

**Акимов, Михаил Григорьевич**

(8(21).11.1847, с. Косеино Петровского у. Саратовской губ. – 9(22).08.1914, СПб., похоронен в Саратовской губ.)

Государственный деятель. Министр юстиции Российской империи (1905-1906). Председатель Государственного Совета (1907-1914).

Из дворян Саратовской губ., землевладелец (на 1914 в Саратовской губ. 5000 десятин, в Пензенской – 400 дес.). Окончив с серебряной медалью Пензенскую гимназию, в 1864 поступил в Московский университет. По окончании юридического факультета ИМУ в июне 1869 со степенью кандидата прав А. остановил свой выбор на прокурорской деятельности. 21 января 1870 подал прошение прокурору Московской судебной палаты Г.Н.Мотовилову о зачислении на службу кандидатом на судебные должности. Вместе с должностью получил чин коллежского секретаря. С 1872 служил товарищем прокурора Владимирского, а с 1875 – Московского окружных судов, в 1879-1880 - Киевский губернский прокурор (прослужив здесь чуть более года, А. получил чин надворного советника и орден Св. Владимира 4-й степени), затем вновь во Владимирском окружном суде (прокурор в 1880-1881), откуда переведен в Киев на должность товарища прокурора только что образованной Киевской судебной палаты. С 1883 – председатель Одесского окружного суда, затем на аналогичной должности в Пензе; с 1889 прокурор Одесской судебной палаты, через два года – на той же должности в Москве (переведен министром юстиции на место Н.В.Муравьева, назначенного обер-прокурором Правительствующего Сената), и наконец, в 1894-1899 – старший председатель Одесской судебной палаты. В феврале 1899 назначен сенатором Уголовного кассационного департамента Правительствующего Сената. С 16 декабря 1905 по 23 апреля 1906 тайный советник А. был министром юстиции и генерал-прокурором в кабинете С.Ю.Витте, отвечал за подготовку выборов в 1-ю Государственную Думу; вместе с министром внутренних дел П.Н.Дурново представлял в кабинете министров крайне правое, реакционное течение. Во время 1-й русской революции поддерживал самые решительные меры П. Н. Дурново в борьбе с революцией, был инициатором многих политических процессов. С приходом П.А.Столыпина смещен с поста министра и назначен членом Государственного Совета с оставлением в звании сенатора. В Государственном Совете входил во фракцию правых. Принимал участие в выработке закона о выборах 3 июня 1907, предопределившего роспуск II Думы. С 10 апреля 1907, после смерти Э.В.Фриша, – председатель Государственного Совета. В это время выступал против реформ П.А. Столыпина, считая их ограничением прав императора. В июне 1914 покинул этот пост по болезни. Действительный статский советник (1907), статс-секретарь Е.И.В. (1908). Награжден рядом высших российских орденов, в том числе орденом Св. Александра Невского.

*Лит.:* Государственные деятели России XIX – начала XX в. М., МГУ, 1995; Федорченко В.И. А.Г.Звягинцев, Ю.Г.Орлов. Под сенью русского орла. Российские прокуроры. Вторая половина XIX – начало XX в. М., 1996, с. 313-332; Императорский Дом. Выдающиеся сановники: Энциклопедия биографий. В 2 т. Красноярск –М., 2003, т. 1, с. 17-18.